
COMUNE DI INDUNO OLONA
Provincia di Varese

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Deliberazione n. 31 del   27/09/2022
Adunanza ORDINARIA – Prima convocazione – Seduta Pubblica.

OGGETTO: PIANO INTERCOMUNALE DI PROTEZIONE CIVILE DEL PIAMBELLO - 
APPROFONDIMENTO COMUNE DI INDUNO OLONA - APPROVAZIONE.

L’anno duemilaventidue addì ventisette del mese di settembre alle ore 20:30 si è riunito 
in seduta ORDINARIA, su convocazione del Presidente, nel rispetto delle norme vigenti in 
materia di prevenzione del contagio da Covid, il Consiglio Comunale composto dai signori:

CAVALLIN MARCO
ZAINI CECILIA
MARIN EMANUELE
BOSSI CHIARA
SCHIROSI ALESSANDRO
COLOMBO MAURIZIO
FILPA MONICA
CROSTA FRANCESCA
SANDRINI MIRKO
TORTOSA MAURIZIO
RANIA GIORGIA
MASSARI MIRELLA
FERRAZZI ROSA
BRENNA ANDREA
ZAMMARETTI VITTORE
RIVA CARLO
GORONE CHIARA

SINDACO 
CONSIGLIERE 
CONSIGLIERE 
CONSIGLIERE 
CONSIGLIERE 
CONSIGLIERE 
CONSIGLIERE 
CONSIGLIERE 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
CONSIGLIERE 
CONSIGLIERE 
CONSIGLIERE 
CONSIGLIERE 
CONSIGLIERE 
CONSIGLIERE 
CONSIGLIERE 
CONSIGLIERE 

Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI, N. 15 ASSENTI N. 2

Partecipa, con le funzioni di legge,  il SEGRETARIO DOTT.SSA CONTE MARIA.

Il  Sig.  SANDRINI MIRKO assume la Presidenza e, riconosciuto legale il  numero degli  
intervenuti, dichiara valida la seduta per la trattazione dell'oggetto suindicato. Partecipa, 
senza diritto di voto, l'Assessore esterno Claudio Andreoletti.

Successivamente  il  PRESIDENTE  DEL  CONSIGLIO  introduce  la  trattazione 
dell'argomento iscritto al punto n. 5 all'ordine del giorno.
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OGGETTO: PIANO INTERCOMUNALE DI PROTEZIONE CIVILE DEL PIAMBELLO - 
APPROFONDIMENTO COMUNE DI INDUNO OLONA - APPROVAZIONE

IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO CHE:

 con Deliberazione di Consiglio Comunale n. 42 del 27 settembre 2012 il Comune di 
Induno Olona ha approvato il Piano di Emergenza Comunale di Protezione Civile, 
redatto dalla Comunità Montana del Piambello a seguito di convenzionamento;

 con  Deliberazione  dell’Assemblea  n.  30  del  16  dicembre  2019,  la  Comunità 
Montana del Piambello ha approvato lo schema di convenzione avente ad oggetto 
“Convenzione per la gestione in forma associata della funzione di protezione civile 
per la redazione dei piani di protezione civile, coordinamento attività e supporto alle 
autorità competenti in emergenze intercomunali 2020-2023”;

 con Deliberazione di Consiglio Comunale n. 23 del 31 luglio 2020 il  Comune di 
Induno Olona, territorialmente facente parte della Comunità Montana del Piambello, 
ha recepito ed approvato lo schema di convenzione, avente stesso oggetto, per la 
gestione in forma associata delle funzioni e del servizio di Protezione Civile, per la  
redazione  dei  piani  di  Protezione  Civile,  coordinamento  attività  e  supporto  alle 
Autorità competenti in emergenza intercomunali con validità temporali anni 2020-
2022, convenzione “in essere” composta da 18 articoli, sottoscritta con la Comunità 
Montana del Piambello;

CIO’ PREMESSO 

 DATO ATTO CHE ai sensi dell’art. 6 della convenzione per la gestione in forma 
associata delle funzioni e del servizio di Protezione Civile approvata con Delibera di  
Consiglio Comunale n. 23/2020 ogni Amministrazione Comunale approva e attua il 
Piano di Protezione Civile per la parte di competenza;

 CONSIDERATO  CHE occorre  pertanto  procedere  all’adeguamento  ed 
aggiornamento  del  Piano  di  Emergenza  Comunale,  approvato  con  Delibera  di 
Consiglio Comunale n. 42/ 2012;

 ATTESO CHE l’Amministrazione Comunale ha posto come obiettivo prioritario la 
predisposizione  di  modalità  operative  ed  organizzative  legate  all’ambiente,  al 
territorio e conseguentemente al buon mantenimento del medesimo, con attenzione 
alla  sicurezza  ed  al  permanere  della  qualità  della  vita  dei  cittadini,  anche  in 
relazione alla prevenzione e alla risoluzione di situazioni impreviste e/o calamitose;

 RAVVISATA LA NECESSITA’ di  adottare  il  Piano  Intercomunale  di  Protezione 
Civile  del  Piambello  –  Approfondimento  del  Comune di  Induno Olona al  fine  di  
disporre di uno strumento organico e di immediata consultazione, che permetta di 
gestire in modo coordinato eventuali emergenze che possono verificarsi;
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VISTO l’art.  15  della  legge  24.02.1992,  n.  225  concernente  l’istituzione  del  Servizio 
Nazionale di Protezione Civile che individua nel Sindaco l’Autorità Comunale di Protezione 
Civile  e  stabilisce  che  al  verificarsi  dell’emergenza  questi  assuma  la  direzione  e  il 
coordinamento dei servizi di soccorso e assistenza alle popolazioni colpite e provveda agli  
interventi  necessari  per  il  superamento  dell’emergenza e  per  il  ripristino  delle  normali 
condizioni di vita;

VISTI:
- L’art. 108 del Decreto Legislativo 31 marzo 1998, n. 112;
- L’art. 12 della legge 3 agosto 1999, n. 265;
- Il D.Lgs n. 1 del 02/01/2018:

VISTO il Piano Intercomunale di Protezione Civile del Piambello – Approfondimento del  
Comune di Induno Olona, predisposto dal Dott. Pianificatore Angelo Campoleoni, iscritto 
all’Albo degli Architetti, Pianificatori, Paesaggisti e Conservatori della Provincia di Varese, 
n. 2479, costituito da seguenti elaborati:

- Approfondimento Comune di Induno Olona – anno 2020;
- Relazione Generale;
- Allegati – Livello Intercomunale;
- Materiale Informativo:

o Protezione Civile in Famiglia;
o Vademecum allertamento;
o Vademecum Gestione delle Emergenze;
o Schede Alluvione;
o Schede Terremoto;

- Modulistica;
- Report Statistico e Cartografico;
- Scheda Istat Comune di Induno Olona;
- Tavola 1 – Inquadramento Territoriale Risorse ed Infrastrutture;
- Tavola 2.1 – Scenari di Rischio Idraulico ed Idrogeologico; 
- Tavola 2.2 –Scenari di Rischio Chimico – Trasporti Pericolosi;
- Tavola 2.3 – Scenari Rischio Incendi Boschivi.

CONSIDERATO CHE:
 il  Piano  è  stato  redatto  su  due  livelli,  quello  sovracomunale  i  cui  vantaggi 

permettono la possibilità di analizzare il territorio secondo una visione ampia e di 
insieme  che  consente,  in  molti  casi,  di  svelare  criticità  legate  alla  morfologia 
montana dell’intera valle e quello locale composto dagli approfondimenti specifici di 
carattere  idraulico,  idrologico,  chimico  e,  non  ultimo,  riferito  al  rischio  incendi 
boschivi del territorio comunale;

 il  Piano rappresenta pertanto uno strumento dinamico che andrà periodicamente 
revisionato e aggiornato, tenendo conto dell’esperienza acquisita nel corso degli  
eventi calamitosi, oltre alle integrazioni che si rendessero necessarie in virtù delle 
nuove informazioni acquisite e della realtà organizzativa e strutturale del Comune;

VISTO l’art. 2 della legge Regione Lombardia n. 16 del 22.05.2004 che definisce in modo 
puntuale le funzioni  di  Protezione Civile dei  Comuni,  da esercitarsi  in forma singola o 
associata;

VISTA la L.R. n. 27/2021 del 29/12/2021 sulla Protezione Civile;
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VISTO il Codice della Protezione Civile – D.Lgs. n. 1/2018; 

RAVVISATA la necessità di provvedere in merito;

VISTE le vigenti disposizioni di legge;

DATO ATTO CHE   ai  sensi  dell’art.  49  del  D.Lgs 18 agosto  2000,  n  267,  sono stati 
acquisiti  ed  allegati  alla  presente  deliberazione  di  cui  costituiscono parte  integrante  e 
sostanziale, i pareri in ordine alla regolarità tecnica e contabile espressi favorevolmente 
dai Responsabili del servizio interessato;

Per propria competenza ai sensi dell’art.20 dello Statuto Comunale e dell’art.42 del  
T.U.E.L. 18/08/2000 n. 267;

Visto  l'esito  dell'esperita  votazione,  con  votazione  unanime  e  favorevolmente 
espressa nelle forme di legge;

DELIBERA

Di approvare il Piano Intercomunale di Protezione Civile del Piambello – Approfondimento 
del  Comune  di  Induno  Olona predisposto  dal  Dott.  Pianificatore  Angelo  Campoleoni, 
iscritto all’Albo degli Architetti, Pianificatori, Paesaggisti e Conservatori della Provincia di  
Varese, n. 2479, e costituito dai seguenti elaborati:

- Relazione di approfondimento Comune di Induno Olona – anno 2020;
- Tavola 1 – Inquadramento Territoriale Risorse ed Infrastrutture;
- Tavola 2.1 – Scenari di Rischio Idraulico ed Idrogeologico; 
- Tavola 2.2 –Scenari di Rischio Chimico – Trasporti Pericolosi;
- Tavola 2.3 – Scenari Rischio Incendi Boschivi.

Di demandare al Responsabile del Settore Tecnico:
 le incombenze conseguenti all’approvazione del Piano Intercomunale di Protezione 

Civile del Piambello – Approfondimento del Comune di Induno Olona;
 la trasmissione dello stesso alla Regione Lombardia, alla Prefettura e alla Provincia 

di Varese come disposto dalla L. 100/2012;
 la  trasmissione  della  comunicazione  dell’avvenuta  approvazione  del  Piano 

Intercomunale di Protezione Civile del Piambello – Approfondimento del Comune di 
Induno Olona alla Comunità Montana del Piambello

Successivamente con votazione unanime e palese di rendere immediatamente eseguibile 
la presente deliberazione, ai sensi dell’art. 134, 4° comma del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 
267,  stante  l'urgenza  di  aggiornare  il  Piano  Intercomunale  di  Protezione  Civile  del 
Piambello – Approfondimento del Comune di Induno Olona ai fini della sicurezza pubblica
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COMUNE DI INDUNO OLONA
Provincia di Varese

Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
 SANDRINI MIRKO

IL SEGRETARIO GENERALE
DOTT.SSA CONTE MARIA
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